

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado 25

EL PROGRESO

es el único periódico de Lugo que se publica todos los días

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
LUGO: Viernes 4 de Mayo de 1917
ADVERTENCIAS
 Anuncios y reclamos a precios convencionales.
 La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
 Redacción, Administración e Imprenta
 Calle de Manuel Becerra, 4
EL PROGRESO
 es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

Política provincial
La unión de los liberales

Para bien de los intereses provinciales y para satisfacción de cuantos militamos en el partido liberal lucense, puestos de acuerdo los políticos que acudieron a estas fuerzas, han llegado, sin grandes resistencias y a impulsos de los más nobles deseos, a firmar la unión de los liberales de Lugo, cesando así de hostilizar a las dos ramas en que estábamos divididos contra la voluntad de todos.

La elección de D. José Benito Pardo Rodríguez para la presidencia de la Diputación, con el beneplácito de todos nuestros representantes en Cortes, y el encargo hecho a EL PROGRESO por los Sres. Quiroga Espín y Montero-Ríos Villegas, de ser el portavoz del partido liberal en la provincia, han consolidado aquella unión que juzgamos beneficiosa para el país.

El Sr. Pardo Rodríguez podrá ahora encauzar la administración de los intereses provinciales por más seguros derroteros, ya que su labor no ha de encontrar escollos y el partido liberal en pleno habrá de auxiliarle. Ahora, mejor que nunca, la actuación del presidente de la Corporación provincial, tendrá cumplido apoyo en las altas esferas de la política, como eco en las organizaciones locales; que si aquí no hubo de faltarle en pasadas etapas y con éste contó siempre en gran parte de la provincia, no se había llegado a la unanimidad que con plausible acuerdo supieron alcanzar, después de desinteresadas y meritorias gestiones, el senador del Reino D. Avelino Montero Ríos y el diputado a Cortes, D. Joaquín Quiroga.

Sabíamos que tales gestiones habíanse iniciado y hacían esperar un favorable final, cuando recibimos el honoroso encargo de ser órgano en la prensa lucense de la organización que resultase después de aquellos acuerdos. No opusimos a ello el menor reparo, tanto por creer que la unión de los liberales lucenses ha de producir muchos beneficios a nuestra provincia, cuanto por seguir una vez más las indicaciones de nuestro muy querido amigo, D. Avelino Montero.

La exquisita corrección, la afabilidad y las inmerecidas atenciones con que don Joaquín Quiroga Espín nos ha distinguido, fueron también móvil muy principal para que viésemos en la sinceridad de la unión la seguridad de sus éxitos.

D. Joaquín Quiroga es un político de sanos procedimientos, caballeroso, digno de todos los respetos y justamente merecedor de la alta estima en que los lucenses le tenemos. Su nombre es de honorable memoria en el partido liberal.

Todos hemos visto en él al continuador de aquel gran protector de Lugo que se llamó D. Benigno Quiroga Ballesteros.

Por último, el nuevo presidente de la Diputación, en su discurso de toma de posesión, elocuente discurso que ayer se oyó en el Palacio de la provincia, confirmó la esperada unión de todas las fuerzas políticas que cuentan con organizaciones en Lugo.

«Habiendo cesado—dijo—todas las contiendas políticas en esta provincia, llegó el momento de que hagamos administración.»

En efecto, tal es la base del acuerdo y tal el propósito único que a todos nos ha guiado siempre y cuya realización exigía, como primer paso, la unión de los liberales y las relaciones de cordialidad con los conservadores que acudieron el señor González Besada, y sin que nadie pierda nada de sus derechos, los intereses provinciales cuenten con la labor de todos al unísono.

«Los representantes de la provincia de Lugo—manifestó por su parte el Sr. Tapia—llegaron a identificarse.»

Fue la elección de presidente de la Corporación provincial el primer momento en que el convenio político se ha manifestado. Tal elección recayó, como tenía que recaer, en quien dirigía el partido más numeroso, en quien por sus arraigos, por sus dotes y por su historia política, es merecedor de aquella distinción en tan interesante momento.

Al Sr. Pardo Rodríguez, que le cabe la satisfacción de verse encargado por todas las organizaciones políticas para llevar a fin la obra de administración tan ansiada, reconocámosle todos, al encomendarle la dirección de labor tan importante, las condiciones adecuadas que garanticen la permanencia de la unión liberal y del convenio de liberales y conservadores y, por tanto, el éxito de la defensa tenaz de los intereses generales lucenses.

Felicitemos muy cordialmente al nuevo presidente de la Diputación y al país, por cuyo progreso nos interesamos obediendo al lema que presidió nuestro ingreso en la prensa.

Filántropos gallegos

ANDRÉS DO PICO Y ANTONIA VAL

Andrés do Pico y su esposa Antonia Val da Balsa fueron moradores del lugar de Ribeira da Balsa, en San Jorge de Cuadramón, jurisdicción de la Torralana del Valle de Oro.

En testamento de 31 de julio de 1678, ante Domingo Fernández de Soto, fundaron en la Iglesia de dicha parroquia un monte de piedad de seis celemines de pan y seis de mijo.

Dispusieron los fundadores que el grano de este monte de piedad estuviese en un arca de dos divisiones y se prestase por mayo a los pobres de la parroquia, los cuales lo devolverán por noviembre con un cuartillo más en cada ferrado.

Erigieron también un vínculo, que comprendía, entre otros bienes, el lugar de Ribeira da Balsa.

Los poseedores de este vínculo tendrían las obligaciones siguientes:

Celebrar ocho misas anuales en la Ermita de San Isidro, que los testadores construyeran en Ribeira da Balsa, cuatro de las cuales el día de este Santo, con responsos cantados; y las otras cuatro, en los días o vísperas de la Concepción y San Andrés, dos cada día.

Dar de comer a los sacerdotes que celebraren las cuatro misas el día de San Isidro.

Tener bien cuidada y provista de todo la Ermita.

Dar luz, vino y ornatos a los sacerdotes que en aquella quisieran celebrar.

Hacer decir las ocho misas perpetuas y dos responsos que en su testamento dejara fundadas Francisco da Balsa.

Y cuidar, dar y recoger el grano del monte de piedad.

Andrés do Pico y su esposa, fundaron también cuatro misas de aniversario perpetuo en la Iglesia del Cuadramón, llamaron para suceder en el vínculo, en primer lugar, a María Fernández, que vivía con los testadores, hija de Juan da Costa y Antonia Fernández, del Cuadramón, y dispusieron que a la muerte de la María sucediesen en el vínculo sus herederos, prefiriendo el varón a la hembra y el mayor al menor.

En la Ermita referida de San Isidro viene celebrándose fiesta desde tiempo inmemorial el día del Santo, a la que concurre gente de todo el Valle de Oro.

ALONSO LÓPEZ

En 1642, a 18 de noviembre, el Licenciado Alonso López Varela, Comisario del Santo Oficio de la Santa Inquisición del reino de Galicia Cura beneficiado de Santa María del Pereiro y San Jorge del Cuadramón, funda y dota una Capellanía colativa, de la advocación de San Antonio y con la carga de 20 misas rezadas al año.

La mitad de estas misas se celebrarán en la Capilla que Alonso López tenía «hecha y edificada» en la Iglesia del Pereiro, donde tenía voluntad de ser enterrado, y las diez misas restantes en la Ermita que dentro de tres años construiría el Licenciado Alonso en la Parroquia del Pereiro.

Entre los bienes de la dotación figuraba el lugar que fuera de Pedro da Raña, en el Cuadramón.

En 1645, a 29 de octubre el Lc. Alonso López otorgó testamento cerrado, en el cual dice:

«Item deixo por mi lexo y universal heredero a Alonso López Varela, hijo de Gerónimo Vasta y de Inés Lopez, sus Padres difuntos, que está en mi servicio vos de la dha fra de Santa María del Pereiro y le mando enteramente la mitad deste Lugar de Bustelo en que vivo en la dha fra del Pereiro con sus heredades Bravas y mansas con lo anejo al dho mitad de lugar y le deixo y doy poder y facultad qual de Derecho sea necesario para que pueda presentar en cada vacante la Capilla de Santo Antonio que mandé fundar a el y a sus sucesores conque se llamen del nombre de los Varelas.»

Eduardo Lence Santar y Gultán.

Mondoñedo.

Excursiones lucenses a Santiago

Los dependientes de comercio.

La Asociación de dependientes de comercio de Lugo, está organizando una excursión a la ciudad del Apóstol.

Se verificará en breve plazo. En el Teatro Principal de Compostela darán los entusiastas dependientes una velada de ambiente gallego, que no cabe dudar será un éxito.

«Cantigas e aturuxos».

El aplaudido coro gallego «Cantigas e aturuxos», de esta localidad, también se propone realizar una excursión artística a Santiago, en no lejana fecha.

Con tal motivo los simpáticos jóvenes que componen esta agrupación, vienen ensayando con gran interés.

CRÓNICA
Elegía de las calles nuevas

(De nuestro servicio especial)

Un día se mueven en lo alto de una casa las crucecitas incansables de las piquetas, y principia el derribo. El Ayuntamiento deseoso de que la ciudad se «europeice» ha resuelto que la nación vaya, de paso, desnacionalizándose. La calle vieja, angosta, con sus rinconcitos pintorescos y sus ingenuidades arcadas, ha sido condenada a desaparecer. En su lugar veremos una vía más amplia, más jovial, más frívola; con edificios fanfarrosos de repostería arquitectónica, con ascensores ligerísimos, con porteros egregios con balcones formidablemente pesados e insolentes. La ciudad no puede mostrarse insensible al progreso y debe ir de bracer con él, por mandato municipal. En los salones del Concejo parece que, por móviles no exclusivamente poéticos ni filosóficos, canta la divisa del gran poeta de la Italia: «O renovarse o morir».

Un año tras otro, cuando los ediles estimulan por su celo al barruntar el negocio, se exponían las casas para derribarlas sin piedad y surgen vías nuevas, y se alborza la prensa local y sonríen, satisfechos, los hombres inteligentes, a quienes tanto irritaba el callejón fétido y el grupo de viviendas antihigiénicas.

Lo sensible es que muchas veces no cae a tierra lo que debe caer, y que el concejal renovador atribuye a molestias de la petuitería o de la reina lo que suele ser falta de aptitudes estéticas. Pero déjese este aspecto de la cuestión para otro día. Característico o no, ungió de aromas de historia o de leyenda, gracioso por su aire local o atrayente por la misteriosa simpatía que mana de las cosas, ello es que el rincón viejo desaparece, y que la piqueta del albañil actúa con el brío, siempre y aparte de todo, admirable, del renovador.

Pero los que han conocido la ya desaparecida plazoleta, o la calle sabrosa de antaño se encuentran con que bonitamente acaban de quitarles un pedazo de su vida sentimental.

Acaso uno de los más palpitantes. Acaso uno de los más dilectos. Porque las piedras de nuevas edificaciones, ya adherido, como invisible verdín, con patina de oro, el amor nuestro de hombres que gozó en ellas ratos inolvidables y horas efímeras pero profundas de felicidad.

Alegres recorrimos aquella calle, vestida, suplantada por esta vanidosa e intrusa de hoy. La recorrimos mil veces. Nos acompañaba un ser querido. La novia, que dejó, después, de serlo. La madre, que nos arrebató la muerte. El amigo, que se llevó la ingratitude. Conocíamos prolijamente los mil encantos, no por pequeños menos generosos, de la villa vieja. Las flores; las rejillas, tal portalón señoril, la curva suave de sus aleros, el hábito peculiar de sus tiempos, dábanle un espíritu inconfundible, que fué infiriéndose en el nuestro hasta colmarle inefablemente. ¡Cómo amábamos a aquel rincón de la ciudad! Allí la zambra, allí el idilio, allí tal vez la iniciación erótica, allí asimismo el sucedido torvo, la memoria tenebrosa de cualquier mal paso. Pero, con sus disgustos y sus alegrías, esta calle fué uno de los cauces por donde se desbordaba nuestra mocedad; y era algo íntimo, inseparable de nosotros, incorporado a nuestra vida fuertemente, y que había de dejar, grillete o sortija, corona o sambenito, una huella imborrable en nuestros cotidianos desasosiegos.

Ahora, entre nubes de polvo, ha desaparecido todo esto. En el plano de la ciudad vemos una vía nueva. ¿Quién descubrirá allí, como lo descubrimos nosotros, una cruz? Cuando fenecza nuestra generación, o llegue a su plenitud la que nos sigue, nadie otorgará importancia a nuestras lamentaciones. —¡Qué viejo es usted!... Y tendrá razón. Pero no lo somos por culpa de la calle vieja. Lo parecemos por mandato de la calle nueva. Esta sí que no tiene nada que ver con nosotros. Ni secretos, ni donaires, ni reproches. No nos conoce. Tampoco, casi, nos brinda nada porque su flamante infancia nada puede esperar, sentimentalmente, de nuestra ya ineludible madurez. La calle nueva y nosotros somos irreconciliables. Iremos allá a hacer alguna visita de cumplimiento, tal o cual compra. Pasaremos por ella con otro señor maduro hablando, doctamente, de negocios. Trepitarán los automóviles; tintinearán los tranvías. En los escaparates todo será nuevecito, y en las esquinas no sobrevendrá nada que pueda convertirse para nosotros en acontecimiento romántico.

La calle vieja, henchida de recuerdos, yacerá debajo de nuestros pies. Dura la fresca, mibil siempre porque las dulces memorias no saben envejecer sino que se rejuvenecen cada día. Pero en la calle nueva no verá ya casi nadie a la vieja; y seremos como una sombra que camina, en silencio, sobre un camposanto absurdo

leno de arcos voltáicos y de novedades europeas.

E. RAMIREZ ANGEL.
 Madrid mayo 1917.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio dirigió a los diputados a Cortes Sres. González Besada, Quiroga Espín, Martín Fernández y D. Leonardo Rodríguez, el siguiente telegrama:

«Secundando gestiones alcalde Coruña suplicole influya ministro Fomento y Compañía Norte restablecimiento tren Jilgero ascendente y descendente entre Coruña y Lugo, tan necesario, sobre todo en esta época. También interesamos creación rápidos Coruña Madrid con coches de las tres clases para que puedan utilizarlos personas modestas.—Presidente Cámara.»

Crónica judicial

Delito electoral

El día 8 de agosto de 1914, le fué negada la entrada en un colegio electoral del distrito de Chantada a un notario.

Se culpó de esto a Manuel Cuñarro y otros individuos, a quienes procesó el juez de aquel término.

Celebróse ayer el juicio oral de esta causa.

Acusó a los procesados el fiscal propietario, Sr. Abella.

Pidió se les impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor y multa de 500 pesetas a cada uno de ellos.

Defendió el Sr. Fernández Castro.

Infracción de la ley de pesca

Por este delito se procesó en el Juzgado de Becerreá a José Rey y otro.

Vióse ayer la causa en nuestra Audiencia provincial.

Actuaba, en representación del ministerio público, el Sr. Abella, que retiró la acusación.

La mantuvo en nombre del Estado, el Sr. Tojo, pidiendo para los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Defendió el Sr. Prieto Rivera.

Notas obreras

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCIÓN.—BUENAS IMPRESIONES.

Se ha llegado a la ruptura entre los obreros del ramo de construcción y sus patronos.

En la entrevista que en el local social del «Centro» celebraron unos y otros, no lograron ponerse de acuerdo, pues, aun cuando algunos maestros de obras se mostraron dispuestos a conceder la jornada de ocho horas que los obreros solicitan, en la mayoría de aquéllos prevaleció el criterio opuesto.

Por esta razón, no volvieron al trabajo los individuos pertenecientes al ramo de construcción que, como ayer dijimos, lo constituyen canteros, carpinteros, albañiles y mamposteros, que representan las tres terceras partes de los asociados lucenses.

Fuó comunicado al Comité de la Unión General de Trabajadores, y a diversos puntos de la región gallega, el estado de huelga existente aquí.

Los huelguistas han nombrado una comisión de huelga que tratará con los patronos la manera de solucionar el conflicto, dominando ayer las impresiones favorables respecto de él.

Créese que la solución no se hará esperar muchos días.

CÍRCULO DE LAS ARTES

Programa para hoy, 4 de mayo, de seis a ocho de la tarde.

- 1.ª Marcha turca.—Mozart.
- 2.ª Le Calife de Bagdad (sinfonía).—Boïdién.
- 3.ª Danza húngara (n.º 5).—Brahms.
- 4.ª Sonata V (para violín y piano).—Beethoven.

- a) Allegro tranquilo.
- b) Adagio molto espressivo.
- c) Scherzo.

5. Tosca (ópera, a petición).—Puccini.

TEATRO-CIRCO

El domingo se proyectarán los dos primeros episodios de la interesante y hermosa película

LOS MISTERIOS DE MIRA

Esta cinta se considera como una de las mejores y más extrañas, de asunto emocionante y cuyas principales escenas se desarrollan en países curiosísimos.

Se dividirá en tres partes, completando el programa, además de ésta, otra hermosa película.

Habrà dos extraordinarias secciones: a las siete y media y a las diez.

MOMENTANEA

Al margen de un decreto

La prensa de Madrid llegada ayer publica un Real Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros dando a la Junta Central de Substancias y el Comité ejecutivo de la misma.

A partir de esta fecha, los servicios diversos que con el problema de las substancias se relacionan, dependerán directamente de los ministerios de Hacienda, Gobernación y Fomento.

A nadie dejará de satisfacer completamente esta disposición. La necesidad de suprimir esos organismos la sostuvo EL PROGRESO, por considerarnos, no enteramente inútiles sino contraproducentes en absoluto. Y con tan señalada complacencia como se ve la disolución de la Junta Central, se verá la desaparición de las juntas provinciales, o, por lo menos, su reorganización, en forma que resultasen ajenas, por completo, a cuanto con el gravísimo conflicto de las substancias no tenga una relación mediata y directa.

Es de celebrar que en las altas esferas de la gobernación del Estado se tenga un concepto justo de la importancia del valor y de la eficacia de estas entidades absurdas y anodinas; pero en el Real Decreto de referencia, parecemos advertir un propósito que, en cierto modo contrasta con el espíritu que parece informar la actuación del Gobierno, puesto que en el artículo 4.º se habla de la creación de los organismos que cada uno de los referidos ministerios considere necesarios para la ejecución de sus respectivas funciones.

«Organismos nuevos?» «Otras juntas con distintos nombres, pero con las mismas facultades, con atribuciones análogas, con funcionamiento idéntico?» Es de recelar que estos organismos, a que regamente se alude en la disposición de la Presidencia, sean continuadores de la obra, absolutamente ineficaz y torpe, de la Junta y del Comité centrales, con muy buen acuerdo suprimidos.

Es necesario repetirlos una vez más, son los ministros, es el Gobierno, quienes deben acometer el estudio y la solución de los gravísimos problemas administrativos que la anomalía de las circunstancias ha creado en todas las naciones del Continente. Es necesario que este orden de cosas vayan perfeccionándose unidos el concepto del deber y el cumplimiento de la responsabilidad, y esta condición puede solamente darse en aquellas entidades que encarnan la representación genuina del Estado.

La prensa de diversas regiones de España pone de manifiesto día tras día el papel desairado y tosco de las juntas provinciales, en cuya constitución no ha presidido, ni mucho menos, un criterio de rigurosa adaptación a las exigencias reales y positivas de la vida. Funcionan arbitrariamente, caprichosamente, fuera de toda visión ponderada y escrupulosa de las verdaderas necesidades nacionales. El problema de las substancias, es problema de orden, de justicia, de equidad, supone un maduro propósito de saneamiento social, ya que nunca tan interesadamente como ahora, se han puesto de relieve las concupiscencias creadas y mantenidas al amparo de tradicionales proteccionismos. Y, precisamente por esto, supone que es un pleito de larga y difícil solución, porque entraña un verdadero litigio entre los grandes y los pequeños intereses, resulta inútil confiar el encargo de procurar soluciones equitativas y llevadas a quienes viven en perpetuo divorcio con el pueblo vejado y oprimido, con la masa inmensa de ciudadanos privados de los poderes oficiales en toda generosa ofrenda de privilegios y mercedos.

Ha de ser del Gobierno mismo quien parta alguna solución provechosa. No puede provenir de nadie más.

Juan R. SOMIZA

DE SOCIEDAD

Hoy, en el tren mixto de la mañana, salió para Orense, a donde fué recientemente destinado, el comandante de Guardia civil, nuestro querido amigo don José Sánchez Lucas, con su señora y sus hijos.

—De un día a otro espérase en Pontevedra a nuestro muy querido amigo don Eugenio Montero-Ríos Villegas, quien también a Santiago.

—Se encuentra en Lugo, procedente de El Ferrol, la bella y distinguida señorita María Paramés, hermana del jefe del Negociado del Ministerio de Fomento del mismo apellido.

—Nuestro querido amigo don Vázquez, recientemente destinado a prestar sus servicios, como funcionario de Hacienda, en la Delegación de provincia de Huelva, salió para dicha posesionarse de su destino.

Feiz viaje y muchos éxitos en la prrera.

INFORMACIÓN BISEMANAL
Asociación Provincial del Magisterio Lucense

En el día de ayer se hicieron efectivos los libramientos de haberes personales de los maestros de toda la provincia. Con los fiamos en la actividad de los Habilitados para que sin pérdida de momento lleguen a dichos haberes.

CREACIÓN DE ESCUELAS
La Gaceta de 28 de Abril próximo pasado publica una Real orden, determinando los requisitos y condiciones para la creación de escuelas, tanto de carácter voluntario como del que figuran en el 'arreglo escolar vigente'.

Los expedientes serán promovidos por los Ayuntamientos, integrando aquellos los documentos siguientes: a) Solicitudes suscritas por el Alcalde en nombre del Ayuntamiento, dirigida a la Dirección General de Primera enseñanza, justificativo de la creación solicitada, justificativo de la primera enseñanza, justificativo de la creación solicitada, justificativo de la creación solicitada, justificativo de la creación solicitada.

La Inspección Corresponde:
1. Remitir a la Dirección General de Primera enseñanza los informes antes citados, haciendo constar si las escuelas solicitadas figuran o no en el ARREGIO ESCOLAR, citando en caso afirmativo la Real orden respectiva y donde se halla inserta.

Por Real orden de 29 de abril próximo pasado, inserta en la Gaceta del 30, se dispone que de conformidad a la de 19 del mismo mes, ascendan los maestros a quienes corresponda por la creación de plazas en el Escalafón. En esta provincia han ascendido los Sres. siguientes: Escalafón de maestras: D.ª Cesárea Crende Martínez, de Lugo, a 2.500 pesetas; doña María del Pilar García, a 1.500 y D.ª María Dolores Cabrero Gil, de Argemil, a 1.100.

Un suicidio
Comunican de Santander que se ha suicidado el Secretario de aquella Audiencia, Sr. García Cid. Desconócense las causas que le indujeron a tal resolución.

En el pueblo de Benaguacil, provincia de Málaga fueron encontrados los cadáveres de los hermanos Francisco y Salvador Gila Sánchez. Ambos presentaban varias heridas de bala en la cabeza.

Fué detenido como autor, un sujeto de malos antecedentes llamado José Río Martín. Este, después de un hábil interrogatorio, confesóse autor del delito.

También fueron detenidos, como encubridores, un hermano, la madre y un cuñado del asesino. Entre los agresores y la familia de las víctimas existían antiguos resentimientos.

En aquellas provincias de los distritos universitarios, que no hubiesen anunciado oposiciones libres, no podrán ser convocadas éstas por las Secciones hasta primero de junio, dando cuenta además a la Dirección General de las vacantes, para que ésta haga la distribución en los dos turnos. Los Rectorados que tengan pendiente de colocación opositores aprobados en las últimas oposiciones, procederán a su colocación, para que después de 1.º de mayo no quede ninguno.

Todas las vacantes no anunciadas en esta fecha y que no sean resultas de concurso rápido, se incluirán en el primer concurso de traslado. Las vacantes de 4.000, 3.500 y 2.500 pesetas, reservadas a la oposición restringida, y toda vez que para estos sueldos se suprimen dichas oposiciones, se darán a la antigüedad. Se dispone asimismo que el nuevo método de ascenso no empiece a regir mientras no estén resueltas todas las reclamaciones de las corridas de escalas últimamente realizadas.

Ha obtenido el número 7 en las oposiciones a inspectores, turno libre, nuestro distinguido compañero y particular amigo, D. Antonio Couceiro Freijomil, a quien nos complacemos en darle nuestra más sincera enhorabuena por el triunfo obtenido, deseándole muchas prosperidades y acierto en el desempeño de su difícil cargo; no dudando que debido a sus entusiasmos por la enseñanza y el Magisterio, conseguirá grandes progresos en su desenvolvimiento.

Por hacérsenos demasiado extensa esta crónica, suspendemos hasta la siguiente la publicación de varios asuntos de importante gravedad, según cartas que obran en nuestro poder. Prometemos hablar claro.

La Comisión de la Directiva.

(POR TELEGRAMA)

NOTAS POLITICAS

Madrid 2'23'30

Nuevo Consejero
Fué nombrado Consejero de Estado el Conde de San Luis.

Sin impresiones
Fué completamente nulo en impresiones políticas el día de hoy.

Data de viaje
Marchó a Sevilla el jefe del partido conservador, Sr. Dato.

Una conferencia
Regresó a la Corte el Embajador de Inglaterra. Celebró una extensa conferencia con el Sr. Alvarado.

La presidencia del Senado
Entre los que pasan por bien informados se insiste en asegurar que ocupará la presidencia de la Alta Cámara el señor Groizard.

García Prieto, Romanones y Villanueva
Celebraron una larga conferencia estos tres personajes. Ante los periodistas mostráronse reservadísimos acerca del objeto de dicha entrevista.

Despachos de expedientes
Reunióse el Consejo de Estado. Despachó varios expedientes de trámite ordinario.

(POR TELEGRAMA)

Información general

Madrid 2-22'50.

Un suicidio
Comunican de Santander que se ha suicidado el Secretario de aquella Audiencia, Sr. García Cid. Desconócense las causas que le indujeron a tal resolución.

En el pueblo de Benaguacil, provincia de Málaga fueron encontrados los cadáveres de los hermanos Francisco y Salvador Gila Sánchez. Ambos presentaban varias heridas de bala en la cabeza.

Fué detenido como autor, un sujeto de malos antecedentes llamado José Río Martín. Este, después de un hábil interrogatorio, confesóse autor del delito.

También fueron detenidos, como encubridores, un hermano, la madre y un cuñado del asesino. Entre los agresores y la familia de las víctimas existían antiguos resentimientos.

Boda de príncipes
Se anuncia la boda del príncipe Alberto de Battemberg, hijo de la princesa Enriqueeta, con la hija de los condes de Londresborg.

De Lisboa.—Una exposición
En el Palacio de Bellas Artes, de Lisboa, se ha inaugurado la exposición de pinturas.

El acto revistió gran solemnidad. Asistieron el presidente de la República, el ministro de Instrucción, el cuerpo diplomático, las autoridades y numerosas personalidades de la política, de la ciencia, de la literatura y del arte.

Nuevos subsecretarios
Fué nombrado subsecretario de Guerra, de Portugal, el comandante Mimoso. Para el mismo cargo, en Hacienda, fué designado el catedrático Vieira Darrocha.

La situación en Alemania
Comunican de Berna que en todos los Estados del Imperio alemán se nota gran agitación en favor de las reformas constitucionales.

El partido liberal ha pedido la aprobación de la ley relativa a los jesuitas.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 perpétuo interior), Price (e.g., 73'45). Includes sections for Acciones and Cambios.

(POR TELEGRAMA)

La guerra europea

Madrid 3-23'50.

Parte inglés
(Oficial). Londres.—Continúa recrudeciéndose la lucha en Oriente.

En el Struma, pelea con gran actividad la artillería enemiga. En Moehori. Doirán y otros puntos, reina gran actividad aérea.

Hemos derribado varios aparatos enemigos.—En el frente occidental proseguimos el avance.

Sigue el combate reñidísimo que hemos trabado con el enemigo en Fronsensburg. Derrotamos al enemigo y conquistamos nuevo terreno, en el camino de Achivelle.

—En el frente macedónico, hemos derrotado a los turcos. En Kifri obligámosles a desalojar sus posiciones.

Hicimosles muchos prisioneros y ocasionámosles importantes bajas. Ascienden a 84 los cadáveres enemigos que han abandonado en el campo y que hemos enterrado nosotros.

Parte ruso
(Oficial)—Petrogrado. Obtuvimos éxitos de aviación en distintos puntos del frente oriental.

—En los demás frentes, no hay nada importante que señalar. —En el mar Negro, uno de nuestros submarinos, torpedeó y hundió a un gran transporte austriaco.

(POR TELEGRAMA)

ULTIMA HORA

Madrid 4-5'50.

Partes sin interés
Los comunicados oficiales de París y Roma, recibidos anoche, no contienen ninguna noticia de importancia.

Registan éxitos parciales de los ejércitos respectivos en los frentes occidental y austro-italiano.

Política yanqui.—Comercio exterior
Será sometida a las Cámaras una disposición concediendo al presidente Wilson facultades para intervenir directamente en las limitaciones que hayan de imponerse al comercio de exportación respecto de las naciones neutrales.

Desconfianza de Alemania
Despachos de Cristiania aseguran que ningún naviero noruego aceptó el ofrecimiento de Alemania de dejar paso libre a los buques que se encuentran actualmente en puertos ingleses para regresar al país, permiso concedido desde el 1.º de mayo.

Aducen las compañías de referencia que han recibido el aviso demasiado tarde.

Cunde la desconfianza
El mismo ofrecimiento que a los navieros noruegos, lo hizo Alemania a los suecos.

También éstos se niegan a poner en circulación sus buques. Consideran la oferta una verdadera burla por el escaso tiempo que se les concede para efectuar el regreso.

Además, desconfían de los salvoconductos alemanes. Los consideran completamente inútiles.

Créese que el ofrecimiento alemán pudiera envolver una trampa. Alemania—dicen—está especialmente interesada en destruir el mayor número

posible de buques neutrales, y es muy posible que los ofrecimientos que ahora hace a los navieros, envuelva el propósito de operar con mayores facilidades.

La prensa alemana
En la capital de Suiza no se han recibido periódicos alemanes durante cinco días.

Han vuelto a llegar ayer. No publican noticia alguna relativa a los sucesos ocurridos dentro del Imperio. La censura ha impedido la circulación de la prensa durante dicho tiempo.

Un discurso
Despachos de Berlín dicen que el canciller del Imperio, accediendo a reiteradas instancias del Reichstag, pronunciará esta semana un discurso acerca de la situación militar actual y de los objetivos que en estos momentos persigue Alemania en la guerra.

El anuncio de este discurso ha despertado gran expectación en todos los centros diplomáticos del mundo.

Los buques ingleses
El primer lord del Almirantazgo inglés ha declarado en la Cámara de los Comunes, que los buques mercantes de aquella nación, navegarán muy en breve, provistos de unos nuevos cañones cuya fabricación se activa extraordinariamente.

Estos cañones tendrán una eficacia especial contra los submarinos.

En el frente italiano
En el parte oficial de Roma, de la madrugada, acusa un gran recrudescimiento de la lucha de artillería en el frente del Isonzo y en algunos sectores del monte Carco.

En el frente ruso
Comunican de Petrogrado que la artillería gruesa austriaca, bombardeó intensamente las posiciones moscovitas del sureste de Alotchscotchow.

Norteamérica y los aliados
Dicen de Washigton que en las conferencias que vienen celebrándose entre aquel Gobierno y la Comisión de las potencias aliadas, se ha llegado a un acuerdo para asegurar en todo momento el avituallamiento de éstas, así en artículos de guerra como en viveres.

LA NOTICIA DE HOY

Calma política

Esta es la noticia de hoy: calma política. Noticia de tanta o más importancia que aquellas noticias que se anuncian con caracteres gruesos, porque esta calma es precursora de algo sensacional.

No crean los alarmistas que esto sensacional tiene que ser forzosamente una tempestad. Todo lo contrario: puede ser la solución de los problemas que hoy aparecen complicados; pudiera ser que se llegara al perfecto engranaje de las ruedas mayores de la máquina impulsora de todos los movimientos de la política nacional; por lo tanto, no interpretar esta tregua como preliminar de batalla. Esperemos, que poco falta.

El presidente del Consejo muéstrase reservadísimo. Será que así conviene. Esta es la noticia de hoy: la reserva del Gobierno. Interpretela cada cual a su modo.

Diputación provincial

SESIÓN DE AYER
Preside el Sr. Tapia. Asisten los señores Boado, Mosqueira, Basanta, Pardo y Pardo, Macía, Feijóo, Rodríguez Barbeito, Mazaira, Solla, Becerra, Collazo, Varela, Pardo Pallín, García, Arias, Fernández de la Vega y Pardo Rodríguez.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueban sin discusión los dictámenes de la comisión permanente de actas y quedan proclamados diputados provinciales los Sres. D. Emilio Collazo, D. Víctor Basanta y D. Juan M. Pardo, por Vivero-Villalba; D. Jesús Neira, don José Fernández de la Vega y D. José Boado, por Becerreá-Fonsagrada; D. Vicente Pardo Pallín, D. Emilio Mazaira y D. Pedro Feijóo por Monforte de Lemus-Quiroga.

Son elegidos, presidente de la Diputación D. José B. Pardo Rodríguez, por 17 votos y una papeleta en blanco; vicepresidente, D. Emilio Tapia Rivas, por igual número de votos, y secretarios de mesa D. José A. Mosqueira, por 10 votos y D. José Boado por ocho votos.

Ocupa la presidencia el Sr. Pardo Rodríguez. Son sus primeras palabras de reconocimiento y gratitud para quienes lo eligieron y dedica muy sentidos elogios a sus compañeros de corporación.

Dice, que habiendo cesado las contiendas políticas en esta provincia ha llegado el momento de hacer administración. Declara que hace más de 20 años que la recaudación se hace con grandes dificultades y es preciso poner coto a este mal.

Encomia la labor de su antecesor el Sr. Tapia diciendo que después de dirigirse con amables cartas a los Ayuntamientos deudores tuvo que emplear los términos duros, llegando a dirigir el apremio contra algunos Ayuntamientos. Apesar de que hizo mucho—dice—no hizo lo suficiente.

Formula su programa concretándolo en tres extremos: el arriendo del contingente provincial, cuyo estudio debe encomendarse a la comisión permanente; el cobro de las moratorias que también debe arrendarse, y la persistencia en la campaña de economías, sin olvidar las imprescindibles atenciones del capítulo de Beneficencia que aumentan de día en día.

Termina reiterando las gracias a quienes le eligieron y dando la bienvenida a los que por primera vez ocupan los escaños de la Diputación.

El Sr. Tapia habla también para agradecer su elección de vice-presidente y para corresponder a las cariñosas palabras del presidente, cuyas huellas dice que siguió mientras ocupó la presidencia.

Aboga por las economías y el rigor en los cobros, aunque entiende que no basta esto para normalizar la situación, ya que los Ayuntamientos están agobiados por el Poder central.

Alude a la identificación de los representantes en Cortes de esta provincia. Muéstrase partidario del arrendamiento del contingente, aunque no sea más que para satisfacer la opinión.

Repite su agradecimiento a los diputados. Se suspende la sesión unos momentos y entra el gobernador civil.

Al reanudarse la sesión el gobernador declara constituida la Diputación y abre el semestre. Pronuncia un discurso el Sr. Belmonte en el que felicita a los reelegidos diputados y da la bienvenida a los que vienen por primera vez a la Diputación.

Tras corteses palabras de ofrecimiento lamenta no haber podido llevar a la práctica, por falta de condiciones, una labor de la que él quería dejar recuerdo en Lugo.

Termina con frases de aliento aunque reconoce que poco puede hacerse en estas Corporaciones. Aconseja la reducción de gastos hasta nivelar los presupuestos.

El Sr. Pardo Rodríguez contesta al gobernador y dice que la labor de selección y exámen de cuentas a la que el señor Belmonte se había referido en su discurso la inició con éxito el gobernador. Le pide que insista en ella.

Nuevamente habla del régimen de economías que se propone llevar a cabo. Se retira el gobernador. Procédese a la elección de turnos para la Comisión provincial. Son los siguientes:

Primer turno.—Sres. Mosqueira, Becerra, García, Basanta, Solla y Mazaira. Segundo turno.—Sres. Peña, Fernández de la Vega, Macía, Pardo y Pardo, González Seco y Feijóo.

Tercer turno.—Sres. Neira, Collazo y Barbeito. Cuarto turno.—Sres. Tapia, Pardo Pallín y Boa'.

Se eigan las siguientes comisiones: Comisión de Hacienda.—D. Emilio Tapia, D. Amador Macía, D. Emilio Collazo, D. José F. de la Vega, D. Eduardo Rosón, D. José Vicente Pardo Pallín, don Juan Manuel Pardo.

Para la Comisión de Fomento.—Don Julio García Fernández, D. Manuel Becerra Neira, D. Sebastián Solla, D. Rodríguez de la Peña, D. Carlos Rodríguez Barbeito, D. Amador Macía, D. José de Boado y García de Montes.

Para la Comisión de Beneficencia.—D. Manuel Saco Pradeda, D. José Arias Lombardero, D. José Antonio Mosqueira, D. Víctor Basanta Silva, D. César González Seco.

Para la Comisión de Gobierno Interior.—D. Eugenio R. Martínez, D. Julio García, D. Emilio Collazo, D. Benigno Varela, D. Manuel Saco.

Para la Comisión de Gobernación.—D. Emilio Mazaira, D. Jesús Neira Gómez, D. Benigno Varela Pérez, D. Pedro Feijóo, D. Víctor Basanta Silva.

Para Diputado Interventor de subastas.—D. Benigno Varela Pérez. Se vota para vicepresidente de la Comisión provincial a D. Sebastián Solla de Ron, que obtiene 17 votos por una papeleta en blanco.

Apruébase las actas de la última sesión del anterior semestre y de la extraordinaria celebrada en enero para elegir secretario de la Diputación.

Acuérdase celebrar tres sesiones, incluyendo la de constitución, a las seis de la tarde. Queda sobre la mesa la memoria de la Comisión provincial.

Se da cuenta de un presupuesto extraordinario. El Sr. Varela pide a la comisión de Hacienda que se tenga en cuenta un renglón de 250 pesetas que pertenecen a la pensión de un alumno de Veterinaria, y que se justificará.

El Sr. Tapia contesta en nombre de la comisión de Hacienda prometiendo atender el ruego del Sr. Varela. Le da lectura a una comunicación del administrador de la Casa de Maternidad notificando el fallecimiento del médico Sr. García Neira.

Dase lectura a varias proposiciones, entre ellas, una del Sr. Becerra pidiendo que se construya una rampa de 100 metros Frouxina a Villaseda; otra de los señores F. de la Vega y Becerra pidiendo un camino de Gallegos a Navia, para el cual ceden el terreno los vecinos.

Se lee una solicitud del alcalde de Vivero pidiendo rebaja del contingente. Otra del alcalde de Germade que pide subvención para una casa-escuela.

Y, una comunicación de la Asamblea de Economía nacional anunciando su reunión. El Sr. Tapia pide que se faciliten antecedentes a la comisión que haya de dictaminar sobre este asunto.

Se acuerda facilitarlos. Señálase orden del día para hoy incluyendo en él la elección de médico para la Casa de Maternidad. Levántase la sesión.

ECOS

Nuestro querido amigo el director de La

CONSULTORIO Médico-Quirúrgico J. LASTRES GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis. ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUFOTERAPIA—ANÁLISIS. Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía)—LA CORUÑA. Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

¿Sufre V. porque quiere?

Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su

DISPEPSIA

que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías



Voz de Galicia D. Alejandro Barreiro, al tomar posesión del cargo de diputado provincial, para el que acata de ser elegido, obsequió a la Redacción del periódico que el tan acertadamente dirige.

SE VENDE la casa núm. 65 sita en la Ruanueva, compuesta de dos pisos, libre de pensión. En el primer piso informarán.

Le ha sido admitida la renuncia que de su cargo presentó el Director de la Escuela Normal de Maestros de Orense, D. Emilio Amor Rolán.

VENTA Se hace de la casa número 59 de la calle de la Ruanueva de esta población, compuesta de planta baja, dos pisos altos y desván, con un trozo de huerta adherente a su parte posterior y pozo de agua potable con un pilón de cantería.

Del precio y demás condiciones informa el procurador D. Angel Goy. Armaña, 7-2.º

Ya se publicó el cartel anunciador de la corrida de toros que se celebrará en Santiago el próximo día 17, feria anual de la Ascensión.

Lidiaránse seis bichos de la ganadería de los señores Hijos de Victoriano Angosto de Salamanca, por las cuadrillas de Alejandro Sáez, «Alé», y Faustino Vigioia, «Torquinto II».

Asurio Herrero ABOGADO

SANTODOMINGO, 11-2.º-LUGO

VENTA de una fábrica de curtidos, con casa, patio con alpendes, para los huertos con regadío y magníficos frutales, fuente en medio de la finca, molino para corteza, todo murado y sin gravamen alguno y en sitio próximo a la población. En el despacho del procurador

Sr. Cedrón (Calle de Emilio Castelar número 2) informarán.

Maestro superior Ex profesor del Círculo Católico de obreros y Asociación de dependientes de Comercio de Vigo. Clase nocturna especial para obreros y dependientes de comercio. Tres pesetas mensuales. J. Adover.—SAN ROQUE, 44, primero.—Lugo.

JUANITA NEIRA

Bordadora a máquina, se encarga de ejecutar toda clase de trabajos relacionados con su profesión. Da también lecciones de bordado a domicilio. Gusto esmerado y economía en los precios. Obispo Izquierdo, TINTORERÍA.

FÁBRICA DE QUESOS Y MANTECA

Granja Ferreira LUGO

Queso de nata..... 1'30 pts. pieza Mantequilla fresca.. 0'50 pts. pan DEPOSITOS. Cooperativa Militar y Civil. Economato Cívico Militar.

BREVES APUNTES

que se adaptan al programa de ingreso de la Escuela Normal de Maestras DE LUGO PRECIO DE ESTA OBRA, 5 PTAS. De venta:

Librería HIJOS DE REBOREDO San Marcos, 19.—LUGO

El surtido extraordinario que ha recib.do

Bebidas para su Sastrería (Antigua Casa de Pedro Lopez), es lo más escogido que hemos podido admirar en lo que se ha fabricado para la próxima temporada.

¿Subir el precio? ¿Variar cantidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes. La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. A partir de primero de marzo vende a pesetas 1'50 la pastilla grande y a pesetas 0'35 la pastilla pequeña.

DE GALICIA

Coruña. Circula el rumor de que la fábrica del gas dejará de producir fluido por falta de carbón. Coméntase acerbamente el contraste que resulta de carecer de carbón para el alumbrado público, con el hecho de que el vapor francés «Venezuela» torará en el puerto cerca de 2.000 toneledas de citado combustible.

En el vecino pueblo de Culleredo, los ladrones asaltaron una casa propiedad de Juan Ferreira, llevándose efectos de considerable valor y tres billetes de Banco, 2 de 100 pesetas uno de 50.

Los rateros no han sido habidos.

Ferrol.

En cuanto termine sus compromisos en el teatro de la Coruña la compañía de Guerrero-Mendoza vendrá a Ferrol a dar dos únicas funciones.

Santiago.

Por fallecimiento del empleado de la Facultad de Farmacia D. Francisco Villar, ascenderá a bedel primero de aquél Centro, el empleado Felipe Albor; el portero de la Universidad Manu el Montero, ascenderá a bedel, el mozo José Redondo a portero.

Dentro de breve plazo se instalará en Santiago la Exposición de Arte, organizada por el Director de «Ilustración Gallega» D. Ramiro Vieira.

Pontevedra.

El nuevo gobernador militar giró visita al

José Pardo Altonso

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA SÍFILIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4. —SAN ROQUE, 11.—LUGO

La Sastrería de NÚÑEZ

se trasladó de la calle Palacio 10, a SANTO DOMINGO, 7.

Se confeccionan trajes tales, uniformes, togas y li-



breas y todo lo concerniente al arte, a satisfacción de los más exigentes.

Precios módicos. Corte elegante. Confección esmerada.

7, SANTO DOMINGO, 7

Advertisement for Josefa Márquez, Profesora en Partos, Ex-ayudanta del Dr. Recasens, Tocoólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Precios convencionales. Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.

Advertisement for VINO ONA, Tónico poderoso, Fortificante energético, Aperitivo excelente. Del Dr. Aristegui. A base de quina, kola, acanthus vitina, nuez vómica y fosfatos. ALIMENTO CEREBRAL. Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia. Agradabilísimo al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado. 3'50 pts. botella.

Advertisement for E. PARDO DE ANDRADE, Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz. CONSULTA DE 11/2 A 1/2 CONVENCIONAL PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

Advertisement for GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Advertisement for Compagnie Transatlantique. Vapores correos a gran velocidad. SERVICIOS DIRECTOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUNA. LÍNEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. HABANA, precio en tercera..... Ptas. 298'70. VERACRUZ, precio en tercera..... Ptas. 313'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, a precio de Ptas. 35. Los emigrantes y todos los equipajes, son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. LA ENTRADA A BORDO ESTÁ PROHIBIDA EN ABSOLUTO. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios, de saje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

Advertisement for Restaurant Fornos. ¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25.—LA CORUÑA.—Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

Advertisement for Jesús García Gesto, Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio. Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

Advertisement for D. Nicandro Fariña, Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo. CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ. Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas. Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2.

Advertisement for Patentes de invención e introducción. DIBUJOS Y MODELOS INDUSTRIALES, MARCAS DE FABRICA Y DE COMERCIO.—NOMBRES COMERCIALES FRANCISCO ELZABURU (En práctica, desde el 1.880). Con título oficial y fianza. Madrid, Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telégrafo y teléfono VIZ-CARELZA.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.—Cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais. Agentes en todas las capitales del mundo

Advertisement for Clínica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Advertisement for H. MANSO Médico-Cirujano y Oculólogo. ARMAÑA 3 Y 5 2.º

Advertisement for Oposiciones a la Compañía del Norte. 80 PLAZAS de empleados con 1.350 ptas. (Convocatoria de mayo de 1917) ACADEMIA PREPARATORIA. Esta Academia cuenta con un profesorado competensísimo en las correspondientes materias de la oposición. PROFESORES D. A. José Aguedo Colmenares, abogado, auxiliar por oposición del Consejo de Estado, empleado principal de la Compañía del Norte. D. Emilio de San Román, empleado principal de la Compañía del Norte. D. Amadeo Blanco Boscio, profesor mer-

Advertisement for VERIN SOUSAS. Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

Advertisement for DOCTOR RAMIREZ. Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas. Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2.

Advertisement for PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, usis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

cuartel de infantería, alabando el orden y la limpieza que observó en él.

Los diputados a Cortes Sres. Vincenti y Riera (D. Raimundo y D. Vicente) han recibido noticias del ministro de Instrucción pública Sr. Francisco Rodríguez, comunicándoles haberse firmado la creación de nuevas escuelas en Redondela, Silleda y Moaña.

También el Ayuntamiento de Geve solicita la creación de escuelas en las parroquias de San Andrés, Santa María y Barducido.

DE LA REVOLUCION RUSA
La fortuna de los Romanoff

Hace unos días, vino en los periódicos la noticia de haber sido confiscados los bienes a la ex familia imperial rusa.

Con este motivo, es curioso recordar el artículo que años atrás publicó una revista inglesa, sobre la evaluación aproximada del patrimonio de los Romanoff.

Estimaba que su fortuna pasaba en mucho de la de los archimillonarios americanos Rockefeller, Carnegie y Astor reunidos.

Los grandes duques de Rusia, que son alrededor de cuarenta, tenían derecho cada uno, a una renta vitalicia de dos millones y medio de francos anuales, sin contar la fortuna personal que oscila entre cincuenta y quinientos millones de francos.

Por otro lado se considera en 5.000 millas cuadradas (la cuarta parte de la superficie total de Rusia) sus propiedades. Entre éstas, figuran 225 palacios, sin contar castillos y grandes residencias y necesitan una servidumbre de 100.000 individuos.

Según ciertas informaciones, todos estos bienes pasarán a ser patrimonio de la nación rusa; pero es probable que esos grandes duques tengan en el extranjero colocados otros capitales que les permitan hacer buena figura en el mundo a pesar de todo.

Si las riquezas de los grandes duques adquieren por sí solas una cifra tan fabulosa ¿cuál sería la fortuna de Nicolás II, ex-czar y autoritario de todas las Rusias?

Es bastante difícil evaluar la fortuna de Nicolás II, por la excelente razón, que es: «inevaluable».

El czar de Rusia era sin duda alguna el soberano más opulento de los dos hemisferios. Se cree que poseía entre numerario, colocaciones de bancos extranjeros, propiedades y alhajas, diez o doce mil millones... Era el más rico propietario de su Imperio, y seguramente del mundo. En sus dominios se contaban hace diez años: 500.000 cabezas de ganado y más de 7.000 caballos de tiro y silla. Poseía más de cien castillos, pero apenas conocía treinta. El sostenimiento de esos castillos, estaba asegurado por un «ejército» de 32 mil criados de uno y otro sexo, que cobran un salario anual de veinte millones de francos aproximadamente.

Repártidos entre Petrogrado, Moscou, Riew y otras ciudades de Rusia poseía el czar, unos veinte tronos, que eran otras tantas obras de un precio inestimable. El era dueño del trono de oro y piedras preciosas, evaluado en 250 millones de francos, que figura en el Kremlin de Moscú, y que fué regalado a Pedro el Grande por un soberano persa.

Además de su fortuna personal, el estado le pasaba anualmente una pensión de 30 millones de rublos, es decir; cerca de ochenta millones de francos.

Resumiendo diremos; que el difunto Conde Witte, que fué primer ministro; estimaba un día «grosso modo» que su soberano podía gastar: «450 francos por minuto», lo que significa 27.000 francos por hora, por día de veinticuatro horas 648.000 francos y 235 millones 520.000 francos por año.

Ya se puede vivir con eso!... pero Nicolás II hubiese vivido con mucho menos, pues jamás se ha conocido un hombre con aspecto menos autócrata. No se parecía en nada a sus predecesores, esos grandes conductores de pueblos, los czares: Iván el Terrible, Pedro el Grande o Nicolás I. Era un hombre dulce y tímido, que no amaba más que su familia y el cultivo de las flores, y aunque ahora se vea despojado de su corona, Rusia agradecerá algún día al débil Nicolás II, el haber sido autor de la más audaz y bienhechora reforma que haya existido en Rusia: «La prohibición del alcohol» que ha servido para regenerar al pueblo ruso.

UN CUENTO

El drama de un misántropo

—¿No te echas la siesta?
—No—contestó seco al distraerse de sus preocupaciones.

Doña Cristina se fué lentamente hacia su cuarto musitando el eterno «¡ay, Señor!» Así eran en aquella casa los tipos y las cosas, dolorosos y torturantes.

Amalio quedó en la mecedora junto al balcón. Estaba corrida la persiana y había en la estancia una penumbra grata. Subía de la calle el silbo que hacen los tranvías al resbalar, el ruido de los «autos» y de los coches.

Amalio estaba hosco y malhumorado, como no se le vio jamás a él, que era la mansedumbre misma.

Cecilia, la vieja sirvienta, una de esas que mueren en la casa y son hereditarias, quitaba en tanto la mesa.

—¡Qué calor más sofocante, Dios mío! ¿Por qué no te echas, Amalio? Amalio la miró indignado.

—Porque no me da la gana.
—¡Jesús!

Era un asustamiento natural. La dañó contestando así a ella, que le quería tanto.

—Quita pronto eso y te marchas, anda.
—Ya voy, Amalio; no te pongas así. Apresuróse la vieja y se fué a la cocina con los platos sucios.

Amalio se entregó, luego de cerrada la puerta, para aislarse mejor, a sus pensamientos. Cerró los ojos y dijérase que se miraba

por dentro. Repasó su vida. Maldita fuese mil veces. Jamás como hoy sintió las rebeladas contra aquella existencia estúpida de misántropo. Su madre, con una educación equivocada, le hizo sin querer desgraciado.

Nació Amalio muerto ya su padre. Y doña Cristina le recató de la vida con egoísmo supremo. Amalio no fué a la escuela ni jugó en las calles con los chicos. Bajo la dirección del preceptor—un cura viejo y gruñón—estudió lo necesario. Su madre no quiso que hiciera una carrera. Amalio tenía capital. Doña Cristina—que era un espíritu retrógrado—odaba la ciencia. Lo indispensable sólo, porque lo otro es acaso semillero de disgustos y malas pasiones. Bien listo y cultísimo era el esposo que tanto sufrió. Si no hubiese sabido tanto, habría ido mejor.

Además, las Universidades, las compañías, la vida, en fin, arrebatárale imperiosamente a su hijo, y ella no quería. La vida es mala, y los hombres...

Doña Cristina quería ganar para el cielo un alma que si se emporcaba en el lodo de la vida, ¿quién sabe!

Críose Amalio en la sombra de aquella casa, donde todos—los muebles y las cosas—sin frivolidad ni coquetería, era rancio y severo, y al sol se le cerraban los balcones. En las paredes, unos cuadros sombríos, religiosos, y otros, retratos de antepasados, con una fijeza inquisitiva en la mirada como recomendando la vida ejemplar.

Amalio no iba al café ni a paseos públicos, y al teatro raras veces, cuando era «recomendable» la función a juicio de la Prensa católica.

Por matar el tedio dióse con ahinco al estudio de la Historia, y sabía mucha. También algunos otros libros aconsejados por el profesor.

Paseaba por sitios solitarios. Era corriente verle por el cementerio o por la vía férrea. A raras veces se iba de casa a la madre. Ponía la buena señora una manteleta y una capota arcaica.

Se hizo retraído y pusilánime. La vida érale algo misterioso y complicado; podía decirse de él, a lo más, que había visto el mundo por un agujero. Callemos respecto a ciertas inquietudes que el mozo sentía, rebeldes a tanta austeridad de costumbres. La voz del sexo era acallada prontamente, por fortuna.

Todo esto fué repasado en la imaginación del joven esta tarde en que lo conocemos malhumorado y hosco.

Presábase como losa de plomo su educación de monje, ahora que venía la vida a él, ya que él no quiso ir a la vida.

Amalio sentía en su corazón, desprovisto de ciencia para estos trances, la sabrosa coquección de lo que llaman amor.

Fué en sus paseos de solitario. Encontrábase en el camino del camposanto con una señorita y un señor—el padre de ella, sin duda—enlutados. Desde el primer día que les vio no supo cambiar de lugar para los paseos. Llegó a hacer el camposanto una fuerza oculta. Deseaba el encuentro con el padre y la hija, tan interesante con su manto de dolorosa y un algo fatal en el abismo de sus ojos negros que miraban, acariciadores, pero sin dulzura, con una valentía extraña, más ingenua que otra cosa. Todos los días en un combate rápido quedaban vencidos los ojos de Amalio.

Era la vida que le miraba—pensó—, y que él, cobarde, no podía resistirla por falta de costumbre y de valor. Y le atraía, al prin-

cipio con menos poder que ahora en que toda la paz de su vida habíase desbaratado. El no podía seguir así. A fél le educaron muy mal. Sentía un vacío de ternuras, de algo concreto, que sería motivo de su vida futura, y por el pronto causa de sus rebeldías por ser como le habían hecho.

Comenzó a molestarle aquella sombra de su casa. Subió la persiana y se puso al balcón a ver pasar la gente, la vida, y que el sol se le entrase en el alma, la desenmoheciese y se la bañase de alegría de vivir.

A D.ª Cristina, cuando se levantó de la siesta, la hirieron los ojos aquella orgía de luz.

—Niño, por Dios, ¿cómo tienes eso así? Cierra.
—Cierra tú; yo me voy a la calle.
—¿A la calle, estás loco, con este calor?
—A la calle, sí; a vivir.

Doña Cristina, sin comprender aquello tan extraño, le vio marchar con un gesto desconocido de algo muy malo. Pensó, cuando volviere, echarle agua bendecida.

Y abriendo un devocionario, luego de cerrado el balcón, se puso a leer por encima de las gafas.

II

Dijérase de Amalio que vivió como un pájaro enjaulado en la sombra. Pero, pájaro al fin, en cuanto vio la luz amó sus horizontes amplios y azules. El no era un topo que ansiasse la caverna.

Doña Cristina—débil e inferior por naturaleza—convencióse pronto de que el hijo salía como el padre, y de cuán poco sirvió que ella le atase. Al fin, se impuso la recia voluntad de él en cuantas fuerzas extrañas se interpusieron, porque Amalio confesó sinceramente que el amor le obligaba a aprender de la vida lo preciso.

—No desates ambiciones, hijo—le había recomendado la madre.

—No es ambición, mamá; es un anhelo lógico; tú también te casaste.

Amalio no sintió el peso de su vieja misantropía para los nuevos ímpetus de ahora. El camino le resultaba cuesta abajo; ningún pecado lo asustó, porque el instinto le tenía a l cabo de las cosas y convencióse de ser un hombre de su tiempo, tenido preso hasta entonces, sin libertad de hacer ni de pensar.

Al principio, cuando se hubo entrenado en andar solo—que lo fué pronto—dióse prisa a satisfacer los anhelos de su corazón. Declaró su amor a Pilar Valle—la de los paseos famosos—, que le correspondió, a decir verdad, más por curiosidad de saber cómo era por dentro este hombre, antiguo cartujo, y ahora tan mundano, sin acertar ella con el por qué.

Más tarde se desató la voluntad de Amalio, que no se resignaba al anónimo de un Juan particular que vive de sus rentas. Quiso ser como su padre político, útil a la Patria.

Pronto su personalidad se destacó, briosa, porque además de su inteligencia clara llevaba hecho el prestigio del apellido paterno y sin esto le hubiese bastado su labor de combate al Gobierno, y otras labores, en el órgano local del partido.

Los amigos del padre—viejos caudillos—le acogieron y le aconsejaron. El llegaría, como su padre, a diputado, a gobernador, quizá a ministro.

Entonces Pilar se abandonó con fe al amor. Halagábele el prestigio de su novio, y

el saber que todo aquello era obra suya, por que ella le arengó con el fuego de sus ojos. Iban las cosas como sobre ruedas y nadie vería en lontananza sino dichas.

Pero la vida, que es paradójica y tiene la broma harto cruel de sus ironías, puso en este caso un epiflogo vulgar, rápido, fatal, de una fatalidad sin grandeza, que vino con cantaridas pócimas médicas y olores de alcoba a finar con la vida de Amalio de una pulmonía doble. Así acabó este pequeño héroe, que hizo el amor y deshizo un frío, un descuido, causas nimias y poderosas a las veces para truncar una torre de marfil cargada de ilusiones.

El tiempo fué céntrica para el profundo dolor de Pilar Valle, en cuyas mejillas florecieron nuevas sonrisas para un amor nuevo. Este es el drama, humano y vulgar.

Pedro GUTIÉRREZ SOMOZA.

(Del concurso de LA TRIBUNA.)

NOVEDADES

AMALIA ROLDÁN FERNÁNDEZ

Acaba de recibir de los mejores Centros de modas para la próxima temporada de verano lo más escogido en sombreros-modelo de todas clases para señora señorita y niños, así como infinidad de artículos para la confección y reforma con arreglo a los mejores figurines que constantemente recibe esta antigua y acreditada Casa.

Especialidad en equipos completos para novia y recién nacido.

AMALIA ROLDÁN FERNÁNDEZ

LUGO.—REINA, 19.—LUGO

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos, auscultados, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesados, estúpidos, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.ª, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido ZEELANDIA el 9 de Febrero

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.—Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO,

Raimundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general de la Compañía en España.

Compañía del Pacifico

Table with 4 columns: Destination, 1.ª clase, 2.ª clase, 3.ª clase

Para América del Sur Puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Ptas. 224'60

Para Cuba HABANA » 953'50 813'50 268'60

Para Francia e Inglaterra La Pallice y Liverpool.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes generales.

Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA. VIGO.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS

Balneario de Liérganes SANTANDER

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LA RINGE, BRONQUIOS, y PULMON, evitan la BRONQUITIS y la TISIS, y curan las CONGESTIONES DEL H GADO, MATRIZ y RINONES.

Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel. Pedid la guía al Administrador del Balneario.

Gran Hotel del Balneario, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran CONFORT. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al Director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, BALNEARIO DE LIÉRGANES.—Santander.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

GRAN SALÓN DE BARBERÍA

El maestro barbero Manuel Rodríguez ha abierto al público un amplio, cómodo e higiénico salón de peluquería, en los bajos de la casa núm. 18 de la Puerta de la Estación.

Se dan fricciones de Quina y Colonia de todas clases, a precios convencionales.

Excelente servicio. Gran confort. No confundirse: PUERTA DE LA ESTACIÓN, NÚM. 18.—LUGO.

ES LA CERA... KEROS... LUSTRAN PISOS... LINOLEUM... MARMÓLES

FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C.ª, Conde Pallares, 9. Droguería y Cooperativa Cívico Militar

ENFERMEDADES SECRETAS Bienorragias, Flujo, Gota militar, Cystitis, & CURACION PRONTA, por el RADICAL tratamiento SANATOL

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTREFRÉNTICOS, ANTICÓLICOS, ANTIBILIARES. Es el remedio más eficaz para las indigestiones, gases, etc.